



南水北调运河宛若绿带穿城而过 岑伟刚 摄

昂首奋进新时代 浓墨重彩绘新篇

本报记者 孙志刚 通讯员 王耀祖 张黎

产城融合 厚植发展优势

党的十八大以来,中原区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢记习近平总书记打好“四张牌”的工作要求,以新型城镇化引领,全面推进全域城市化,坚持整片区规划、整片区改造、整片区开发,在全市创造了又快又稳的“中原模式”,特别是四环以内全部纳入中心城区管理,为区域转型发展、跨越式发展拓展了广阔空间。

中原区树立新发展理念,立足辖区发展实际,努力在中原更加出彩中勇担当、在郑州建设国家中心城市新征程中展现新作为。在广泛调研、科学谋划的基础上,边探索边实践,逐步明晰了以郑州中央文化区(CCD)为引领的国家中心城市产城融合示范区的功能定位,明确了“生态中原、文化中原、活力中原、幸福中原”的形象定位,完善了“一心两轴三区六片两园”的发展空间布局以及产业功能分区,谋划了以家居纺织服装为主的都市型工业、以节能环保研发设计为主的科技服务业、文化创意旅游业、商贸流通业和大力发展总部经济的“4+1”产业发展体系。

今年上半年,全区生产总值完成252.8亿元,同比(下同)增长8.1%;其中,第三产业增加值完成180.4亿元,同比增长7.3%;一般公共预算收入完成16.27亿元,增长4.36%;规模以上工业增加值完成42亿元,增长3.3%;固定资产投资完成162.3亿元,增长13.1%;社会消费品零售总额完成106.7亿元,增长11.6%。

新中国成立70年来,中华民族从站起来、富起来到强起来,经历了波澜壮阔的历程。中原区作为郑州市最早的建成区之一,发生了翻天覆地的变化。

中原区位于郑州市中心城区西部,是市委、市政府及市直机关所在地,也是郑州中央文化区(CCD)所在地,总面积97.1平方公里,总人口78万,辖14个街道、3个管委会、46个行政村、100个社区。

中原区历史上是郑州市的老工业基地,20世纪60~80年代,一度是郑州乃至河南工业的重要功能载体,云集了郑州五个棉纺厂、郑州第二砂轮厂、郑州电缆厂、郑州煤矿机械厂、郑州工程机械厂等大型骨干国有企业,纺织印染、磨料磨具、电线电缆、机械制造等优势行业在全省乃至全国都具有举足轻重的地位。90年代后期开始,随着大批工业企业的改制、外迁,中原区逐步由老工业区向现代服务业城区转型。

产业升级 构建现代产业体系

中原区以构建“4+1”主导产业体系为目标,持续加快产业转型升级。

全面加快项目建设。围绕“工作项目化、项目台账化”工作思路,梳理确定重点推进项目,2019年共212个,年度计划投资505.33亿元,上半年完成投资265.8亿元,完成比例52.6%,其中,29个省、市重点项目完成投资299.9亿元,占年度投资目标的78.9%;计划开工57个项目,上半年开工35个,开工率61.4%。

大力发展“4+1”主导产业。加快家居、纺织服装等传统产业升级,推动产业从

制造向服务跃升。依托“四个中心”、二砂文化创意园等重点项目,大力发展文化旅游、创意会展、演艺娱乐等业态,推动文化创意旅游业规模化发展。支持企业做大做强。引导中原环保开展跨界并购,逐步完善环保产业链;促成中赞国际股份有限公司与省交通设计研究院强强联合,申报综合甲级资质;完成广州无线电集团与欧丽集团重组,积极注入新业态;推动天辰环保完成股权结构调整,加快上市进程;认真做好环保产业基金、科创产业基金筹备工作,助推优质企业做大做强。

六片两园 重点片区迅速崛起

中原区以“六片两园”为经济高质量发展的主战场,将目标具体化、问题台账化、台账任务化、任务责任化,倒排工期,挂图作战,全力推动重点片区快速崛起。

中央文化区片区,目前,“四个中心”组团、“九曲莲湖”泛娱乐文化产业园组团、北部片区组团、东九州坊组团城市设计等规划编制已完成,土地收储基本完成,具备建设条件。须水河片区,依托中原华侨城项目,建设全国首个集欢乐谷、欢乐海岸、水公园、海洋公园为一体的文旅产业综合项目,打造郑州文化休闲旅游新地标。贾鲁河片区,依托常庄水库、贾鲁河、南水北调运河等水资源,高起点规划、高标准建设、高效率运营贾鲁水街、慢调生活街等项目,打造文旅休闲生态新城。目前,一期控规已通过审批,二期控规正加紧编制,一期、二期城市设计正在深化,核心区商业和产业规划初稿已确定。二砂文化创意园片区,依托二砂文创园、郑煤机老厂区改造、郑州纺织博物馆项目,合理保护开发工业文化遗存,发展生产型文化创意产业,努力打造引领型、示范型、标杆型文创产业亮点。纺织服装片区,依托锦艺国际轻纺城、纺织产业园品牌服装企业,整合提升现有资源要素,壮大现代纺织服装产业集群,规划建设现代商务产业集群、现代物流产业集群。

家居片区,依托金马凯旋家居CBD,培育直銷总部、研发设计、电商服务、智能体验等多元业态,加快产业改造提升,壮大产业规模,增强产业辐射力。科研设计园,依托中机六院高科技信息园、中原环保产业研究院等重点项目,以研发设计、信息技术、检验检测、智能制造为重点,积极引进国内外大型设计院所、高新技术企业、科技研发平台,吸引培育上下游企业,推动研发设计服务领域延伸和服务模式升级,着力打造科研设计产业高地。环保产业园,以同济大学中原环保产业研究院为依托,汇集节能环保领域金融、科技、研发等产业链条和相关配套,围绕水土污染防治、烟气治理、生活垃圾和危废处置等重点方面,吸引国内外知名环保科技企业、机构、总部集聚发展,打造中部地区环保产业研发服务中心。

导读

6版

步履铿锵
扬帆逐梦踏歌行

7版

阔步向前
豪情写就新答卷

8版

深挖潜力
打造西区桥头堡



西流湖生态公园美景 郭晓光 摄